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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA, OBJETIVANDO COLHER 
SUBSÍDIOS E INFORMAÇÕES, VISANDO A ELABORAÇÃO DA 
LEI DE DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS–LDO/2025, REALIZADA 
DIA 21 DE MARÇO DE 2024, NO TEATRO BANZEIROS E 
TRANSMITIDA AO VIVO ELETRONICAMENTE. 

  
Aos vinte e um dias do mês de março de 2024, às dezenove horas, reuniram-se, no Teatro Banzeiros, 

situado na R. José do Patrocínio, 110 – Região Central de Porto Velho-RO e transmitida ao vivo 

através da plataforma “YouTube”, representantes do Poder Executivo do Município de Porto Velho 

e demais segmentos representativos da comunidade, para proceder à abertura da Audiência Pública 

com o escopo de elaborar o Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO para o ano de 2025, 

em cumprimento ao disposto no inciso I, § 1º do art. 48, da Lei Federal n.º 101 de 04 de maio de 

2000 (Lei de Responsabilidade Fiscal) e o art. 44 da Lei Federal n.º 10.257, de 10 de julho de 2001 

(Estatuto das Cidades). Os trabalhos da audiência se deram, inicialmente, com a recepção dos 

participantes e convidados às 18:30h, onde os presentes assinaram a lista de presença, se 

estendendo até as 19:00hs. Após, o mestre de cerimônia, senhor Sr. Francisco Antônio Neto Frota 

Silva, abrindo os trabalhos da referida audiência, chamou as autoridades para fazer parte da mesa 

diretora; Compareceram ao evento as seguintes autoridades: O Sr. Sérgio Luiz Pacífico, Secretário 

da Secretaria de Planejamento, Orçamento e Gestão-SEMPOG, a Sra. Marilene da Cruz Penati,  

Secretária Adjunta de Saúde-SEMUSA, a Sra. Mariana Maria Cartaxo de Moura, Diretora do 

Departamento de Gestão do Sistema Único De Assistência Social-SEMASF, registramos e 

agradecemos a presença do Sr. Eduardo Pires, Diretor Técnico da EMDUR e ao Sr. Fernando Erpen, 

Subsecretário de Finanças e Contabilidade da SEMFAZ.  Ato contínuo, o mestre de cerimônia, Sr.  

Francisco Antônio Neto Frota Silva, após a leitura do Edital, fez o convite à Sra. Mariana Maria 

Cartaxo de Moura, Diretora do Departamento de Gestão do Sistema Único de Assistência Social-

SEMASF, para fazer o uso da palavra, que agradeceu a todos e a oportunidade de estar na audiência. 

Logo em seguida passou a palavra a Sra. Marilene da Cruz Penati, Secretária Adjunta de Saúde-

SEMUSA, fazendo uma breve introdução e cumprimentando a todos, passou-se a palavra ao Sr. 

Sérgio Luiz Pacífico, Secretário da Secretaria de Planejamento, Orçamento e Gestão-SEMPOG, que 

primeiramente agradeceu a Deus pela oportunidade e a presença das Sras. Mariana e Marilene pela 

disposição, logo em seguida apresentou a programação da noite, agradeceu a comunidade e ao Sr. 

José Prata, da SEMESC pela presença. O Sr. Francisco Antônio Neto Frota Silva, desfez a composição 
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da mesa para dar início às apresentações e passou as instruções. Em ato contínuo convidou o Sr. 

Rafael Figueiredo Martins Dias, que explanou os instrumentos de planejamento, Plano Plurianual-

PPA, Lei de Diretrizes Orçamentárias-LDO e Lei Orçamentária Anual-LOA, falou sobre a pesquisa 

online, falou sobre o Portal da Transparência e também sobre a Ouvidoria, mostrou o site GeoPortal 

de Porto Velho e a agenda das Leis Orçamentárias. Neste momento, foi passada a palavra para a Sra. 

Oseane Marques, Diretora do Departamento de Planejamento e Gestão da SEMUSA, que 

cumprimentou a todos, explicou o funcionamento, a divisão, os serviços ofertados e as unidades 

existentes da SEMUSA. Explanou sobre os desafios, as obras que já estão em andamento e as obras 

que são projetos futuros. Prosseguindo, foi convidada a Sra. Mariana Maria Cartaxo de Moura, 

Diretora do Departamento de Gestão do Sistema Único de Assistência Social-SEMASF, para fazer o 

uso da palavra, apresentou o funcionamento, a divisão, os serviços ofertados e as unidades 

existentes da SEMASF. Foram todos convidados a retornar ao palco para responderem aos 

questionamentos feitos pela população. Dando início a essa fase da audiência o Sr. Francisco 

Antônio Neto Frota, passou a palavra para a Sra. Márcia, moradora da Zona Leste, que sugeriu uma 

adaptação ao tempo de exposição dos munícipes, inclusive pela distância de deslocamento e que 

pelo YouTube, há uma limitação de caracteres para exposição e em sua exposição explanou que 

faltam remédios na Unidade de Saúde José Adelino, até mesmo pela demanda que há na unidade e 

também pela quantidade pouca de médicos. A outra demanda da Sra. Marcia é sobre a assistência 

funeral, que em vários momentos não chega até a pessoa que naquela hora tão difícil, elogiou o 

atendimento da assistência funeral, que é de grande qualidade, mas há algum problema na 

execução em alguns momentos, que falta alguém da Prefeitura no IML para dar esse suporte. 

Perguntou por que o CRAS da Zona Lesta é mais desassistido que o da Zona Sul? E que na Zona Leste 

existe uma necessidade de ter mais postos de saúde e também um maior atendimento da SEMASF. 

Sra. Marilene da Cruz Penati, respondeu informando que as demandas são ampliadas baseadas em 

um número populacional, que o orçamento e o financeiro são limitados, que hoje 95% do nosso 

quantitativo de medicamentos ofertados pela rede está em dia, que houve, sim, em algum 

momento dificuldade, inclusive em fabricação, mas que a SEMUSA está atenta a não deixar faltar 

medicamentos. Em relação aos médicos, a partir de dezembro de 2023 também houve melhoria, 

pois as contratações estão sendo realizadas através de Pessoas Jurídicas, que reduziu 

significativamente situações de afastamentos, que nós estamos vindo de um período, onde esses 

profissionais foram a linha de frente, e houve muitos afastamentos que as consequências continuam 
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aparecendo, A Sra. Oseane Marques, informou que anotou a sugestão da Sra. Márcia e explicou que 

o funcionamento hoje é feito em parceria com a SEMUSB, mas que já estão em diálogos para 

repensar esses procedimentos, mas que esses auxílios da SEMASF, são para famílias acompanhadas 

pelo SUAS, e muitas vezes chegam os pedidos e que não são contemplados por que o perfil não se 

encaixa. Explicou que esse auxílio tem todo um regramento, inclusive orçamentário. Explicou, ainda, 

as diferenças dos CRAS da Zona Leste e SUL, informando que as equipes dos CRAS existentes na Zona 

Leste, não estão completas, que não há no cadastro reserva do último concurso nenhum candidato 

a ser chamado, porém, será realizado um processo seletivo para atender essa demanda, mas que 

em questão das cestas básicas o quantitativo é distribuído de forma igualitária entre todos os CRAS. 

O Sr. Rafael Figueiredo Martins Dias, fez uso da palavra para esclarecer que nesta mesma data da 

audiência esteve em reunião com a SEMFAZ, SEMAD e PGM, para discutirem situações de 

contratações de profissionais, porém, não podendo esquecer que este ano é um atípico, que há uma 

série de restrições devido ser ano eleitoral. Em ato contínuo foi passada a palavra ao Sr. Sirlei, 

morador do Setor Chacareiro, que informou que já algum tempo solicita um agente de saúde para 

atender as demandas do setor, e gostaria de saber o prazo para a SEMUSA atender essa solicitação, 

pois há muitas crianças e idosos, e dirigiu-se ao secretário da SEMPOG, pois na última audiência o 

Sr. Evaldo, da SEMAGRIC falou sobre as estradas e ainda não foi solucionado. A Sra. Marilene da 

Cruz Penati, da SEMUSA, informou que não poderia fazer uma promessa, mas que pode fazer um 

compromisso de pelo menos uma vez por mês fazer o atendimento itinerante no Setor. Seguindo a 

audiência foi passada a palavra ao Sr. Ivan líder Comunitário da Terra Prometida, Zona Sul, o mesmo 

também citou o Sr. Evaldo, da SEMAGRIC, que também não teve o retorno da citada secretária, em 

tempo agradeceu a inclusão do bairro e também do Parque Amazônia na regularização Fundiária, 

que havia um problema de ser terras da União, mas que isso foi resolvido pelo Sr. Prefeito. O mesmo 

explanou sobre a importância da participação da comunidade nas audiências públicas, que isso é 

benéfico à população, fez o questionamento sobre reforma ou adequação do Posto de Saúde do 

Caladinho, o outro questionamento é para a SEMASF, sobre o CRAS Cotinha, que não está fixo em 

nenhum lugar, pois a sede entrou em reforma e ainda não foi finalizada. A Sra. Marilene da 

Cruz Penati informou que há sim um projeto de reforma para o Posto de Saúde do Caladinho para 

começar este ano. A Sra. Oseane Marques explicou que a obra de reforma do CRAS citado está sob 

Judice, pois a construtora abandonou a obra, e a SEMASF não pode fazer uma nova contratação em 

quanto não for decido a ação judicial, mas que o CRAS não deixou de estar ativo, mas em imóvel 
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alugado, e muitas vezes há a necessidade de se mudar, pois o dono do imóvel o solicita, e qualquer 

órgão público só pode contratar com a documentação toda em dia, porém assim que for resolvida a 

situação, as obras serão realizadas. Passada a palavra a Sra. Hilda que fez alguns questionamentos: 

sobre falta de insulina, sobre o aparelho de Raio X do Ana Adelaide que está quebrado, questionou 

sobre a Casa da Mulher Brasileira se já foi construída aqui, questionou a cobertura vacinal para 

morador de rua e queria saber sobre o cadastro de dependente, falou sobre a construção de um 

posto de saúde no Setor Chacareiro e sobre a regulação de exames, explicitou também sobre o 

saneamento básico, citou sobre o ecoponto-recolhimento de recicláveis em locais, construir uma 

maternidade na Zona Leste, falou sobre se fazer uma campanha de conscientização ambiental, 

criticou a quantidade de leitos programados para o projeto do Hospital Municipal, falou sobre o 

aumento de orçamento e financeiro para a SEMUSA e SEMASF, falou sobre o auxílio-funeral, citou a 

dengue que está baixa, mas que a Covid inda tem muitas incidências e também agentes de saúde 

para pessoas acamadas, que não têm condições de sair de casa para ir ao posto de saúde,  e 

agradeceu. A Sra. Marilene da Cruz Penati iniciou a resposta pela vacinação de pessoas vulneráveis, 

informando que o consultório de rua continua atuando e que os postos de saúde também estão 

abertos para vacinação, que a vacinação de Covid está pífia, caiu em descrédito, mas que não é culpa 

da prefeitura, depende da racionalidade de todos, os que não são afetados pela Covid são 

exatamente os que se vacinaram, que a vacina foi criada para prevenir doenças, inclusive a vacinação 

de influenza, que era recorde, não está alcançando os índices razoáveis, devido ao descrédito, sobre 

o Raio X do Ana Adelaide, está realmente quebrado, o do João Paulo está em manutenção, quebrado 

também,  que existe equipe de manutenção preventiva e corretiva, mas as demandas são altas não 

só no Ana Adelaide, mas em todas as unidades de Pronto Atendimento o volume está bem alto, 

porém quando acontece de um quebrar ou entrar em manutenção os pacientes são encaminhados 

para outra unidade, mas a informação é que o Raio X do Ana Adelaide voltou a funcionar nesta data, 

a estrutura do Ana Adelaide é muito Antiga, e que será construída na mesma localização uma nova 

estrutura, pois há problemas nas instalações elétricas, hidráulicas e de estrutura, que esses 

equipamentos estão sujeitos a quebra e não há condições de ter equipamentos de suporte porque 

são muito grandes, dando continuidade falou sobre a Maternidade, que realmente houve uma 

queda e que foi devido ao trabalho de planejamento reprodutivo, que ao invés de construir uma 

nova maternidade o que deve ser feito é uma conscientização, orientação de reprodução, para não 

engravidarem com 13 ou 14 anos, que a média de parto era de 3.600/ano, que caiu devido às 
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campanhas de incentivo à vasectomia, laqueaduras, inserção de ofertas de outros tipos 

contraceptivos e todos estão disponíveis na rede, que a Sra. Hilda, como uma grande líder deve fazer 

este papel também, que o que se precisa fazer é educar para uma saúde melhor, sobre a insulina 

realmente houve um lapso, mas o que está acontecendo no Maurício Bustani é que a unidade está 

em reforma e que não há possibilidade de deixar medicamentos em estoque, por isso a população 

está sendo encaminhada para a Unidade Pedacinho de chão, respondendo sobre o aumento de 

orçamento, exposto pela Sra. Hilda, o Sr. Rafael Figueiredo Martins Dias pontuou que depende da 

arrecadação do Município e Porto Velho destina aproximadamente 25% de receitas próprias do seu 

orçamento e, pela legislação seria 15%, dessa forma Porto Velho está destinando um valor bem 

acima do que a legislação exige, mas há uma perspectiva de aumento na arrecadação e que isso 

daria para, sim, aumentar o orçamento da saúde. A Sra. Marilene da Cruz Penati aproveitou e 

informou que nos dias 18 e 19 de abril estará acontecendo a Conferência Municipal de Saúde, que 

estão acontecendo Conferências nas Unidades de Saúde e que a população está sendo chamada 

para essa discussão de ações. Em seguida, a Sra. Oseane Marques respondeu a que sobre a Casa da 

Mulher não teria como passar a informação, pois a Coordenadoria da Mulher saiu da SEMASF e as 

ações estão sendo executadas pela SGG, e que se alguém da SGG estivesse presente se poderia 

auxiliar nessa informação, o Sr. Jose Prata prontamente informou que está na fase de planejamento, 

que já decidido o loca, que será na Av. Imigrantes com 10ª Rua, sobre o número de pessoas em 

situação de rua, os números são do censo de 2022 que poderá, sim, ter um número maior, pois 

houve um fluxo grande de migração, pois Porto Velho é rota de migração, que a SEMASF às vezes 

recebe só num final de semana aproximadamente 30 famílias de migrantes, por isso o número do 

censo pode estar abaixo, sobre o auxílio-funeral, a SEMASF tem o plantão social, que funciona no 

CREA da Rua General Osório, que há a necessidade de se dirigir a esse plantão onde há uma escuta 

com o Assistente Social ou Técnico de plantão e a partir dessa escuta receber o auxílio, que a uma 

previsão, pois não há como mensurar o quantitativo de óbitos, que muitas vezes a família mesmo 

não estando no cadastro é verificado a situação de vulnerabilidade e a partir dessa procura a família 

acaba sendo incluída no cadastro, muitas vezes a necessidade desse auxílio acaba funcionando 

como uma porta para a inclusão dessas famílias no cadastro, que o fato de não estar no cadastro, o 

auxílio não será negado, pois ela não pode passar por uma situação constrangedora ou vexatória, 

mas que há  necessidade de comprovar que está no perfil para receber,  a partir daquele momento 

é feita a triagem, a equipe direciona para contemplação deste benefício, e passa posteriormente a 
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ser acompanhada recebendo a visita domiciliar e identificando, se for o caso, inserir no cadastro 

único para contemplação do bolsa família ou qualquer outro benefício, sobre o quantitativo de 

atendimentos ser menor que o da saúde, sim, a estrutura é menor, e que isso não é uma 

característica específica do nosso município, essa configuração é de âmbito Federal e que não 

legislação especificando mínimo de investimento para o social, que isso reflete tanto nos estados e 

nos municípios, não está tudo perfeito, e por isso que estamos nesse escuta social, há situações de 

difícil identificação, há situações que precisam ser investigadas, em relação à separação, aí há um 

desmembramento e os dois querem receber os auxílios, mas não configura mais como família, 

dentro do contexto da Ação Social, mas que estão sendo feitos esforços para o município atender a 

população vulnerável. Em ato contínuo, foi passada a palavra ao Sr. Sérgio Luiz Pacífico, que 

agradeceu a presença da Sra. Marilene da Cruz Penati, Secretária Adjunta de Saúde-SEMUSA, a Sra. 

Mariana Maria Cartaxo de Moura, Diretora do Departamento de Gestão do Sistema Único De 

Assistência Social-SEMASF, ao Sr. José Prata, pelos esclarecimentos a todos os presentes e aos 

internautas participantes através do YouTube.  O Sr. Sérgio Luiz Pacífico, Secretário da Secretaria de 

Planejamento, Orçamento e Gestão, em sua fala, disse o quão importante são essas audiências, 

tanto para a SEMPOG, quanto para as outras unidades, para conhecerem os anseios da população, 

que não há recursos para atender a todas as solicitações, mas que há alguns pontos que são mais 

urgentes. Externado isso informou que todos os técnicos e as autoridades estarão nas secretarias à 

disposição para colher as reivindicações e tirar as dúvidas, para aprofundar os vários temas trazidos 

à audiência, para que se alcance o objetivo de produzir uma proposta de participação popular para 

uma gestão democrática de Porto Velho. Sendo assim, foi devolvido o microfone ao cerimonialista 

Sr. Francisco Antônio Neto Frota Silva, que agradecendo a todos encerrou a audiência, a qual foi 

filmada, eu, Meire Darc Dantas de Figueiredo, Chefe da Assessora Técnica, lavrei a presente ata, 

para fins de direito, que vai assinada pelo Sr. Rafael Figueiredo Martins Dias, Subsecretário de 

Gestão Institucional da SEMPOG e por mim. A lista com nome e assinatura das pessoas que 

compareceram à audiência segue anexa a esta ata. 

 

 

Meire Darc Dantas de Figueiredo 
Chefe da Assessoria Técnica 

SEMPOG 

Rafael Figueiredo Martins Dias  
Subsecretário de Gestão Institucional 

 SEMPOG 
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